



责编 余瑞新 刘宗伟 黄编 郑燕 审读 李斌 排版 韩淑华

幸福市北

XING FU SHI BEI



■2023年,市北区将加快重点片区更新,邮轮港区启动区内8个重点项目加速推进。 修相科 摄



建设繁荣美丽幸福的现代化国际城区

市北:坚定走好高质量发展之路

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新



■市北区“老四方”四机宿舍样板楼改造接近尾声。 余瑞新 摄

日前,市北区两会圆满落下帷幕。记者会上获悉,市北区将加快构建新格局,着力推动高质量发展,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,抓实抓牢经济、促转型、优环境、惠民生、提效能各项工作,在建设繁荣美丽幸福的现代化国际城区征程上奋勇前进。

一分部署,九分落实。市北区广大党员干部纷纷表示,今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,是实施“十四五”规划承上启下的关键一年,要把贯彻落实党的二十大精神作为首要政治任务,与贯彻落实习近平总书记对山东、对青岛工作的重要指示要求结合起来,与服务打造“六个城市”、加快建设繁荣美丽幸福的现代化国际城区的目标任务结合起来,埋头苦干、奋勇前进,坚定不移走好高质量发展之路,为青岛加快建设新时代社会主义现代化国际大都市贡献力量。

构建集聚型产业高地

实体经济是高质量发展的基础。

“2023年是复工复产的关键一年,在区委、区政府的坚强领导下,区商务局将拿出更大的决心、更强的力度、更实的举措,以投促破题商务,以商务涵养促投,扛牢投资促进、商务商贸主体责任。”市北区商务局局长隋焱表示,将用以想实、实干、目标实的工作态度推动消费扩容升级,外贸固稳提质,外资企稳回升,投促释放活力。

“我们将坚持以改革创新引领,紧扣主业,围绕区政府工作报告中提出的‘紧抓实体经济振兴,聚力打造集聚型产业高地’,推动企业升级增效,夯实工业企业发展底盘,力争实现工业经济指标稳中有升。”市北区工业和信息化局局长刘龙表示,将加强“数字市北”“未来城市”场景梳理开放,构建数字化和数据驱动的现代商贸体系优化数字服务生态圈;推进打造“两化融合”“5G+人工智能场景示范”项目,提升数字经济规模,推动软件信息服务业重点突破;聚焦项目落地,积极推进华电大数据中心等载体建设,重点推进青啤立体库等项目达产增效,稳步推进有效投资。

“我们将紧紧围绕区委区政府的重点工作目标,坚持目标导向、问题导向、结果导向精准施策,聚焦实体经济振兴、创新平台建设、科技计划项目、科技成果转化,拟定具体工作措施。”市北区科技局局长夏进科介绍,将支持科技型企业建设重点实验室、新型研发机构、技术创新中心等平台,力争全年新认定高新技术企业50家以上,科技型中小企业超过420家,技术合同

交易额突破40亿元。全力推进落实“沃土计划”“硕果计划”和“海创计划”,深入实施人才引育、高企培育和园区提升工程,不断提升科技创新体系效能,推动科技工作高质量发展。

创建优质型宜居城区

城市更新是高质量发展的新空间。

区政府工作报告提出,市北区将加快推进邮轮港区、历史城区、老四方工业区、中央商务区等重点片区更新;抢抓全市重大基础设施项目实施机遇,年内贯通同德路等4条道路,建成劲松四路等9处停车场;实施近年来规模最大的老旧街区改造工程,实现市北区城中村清零,提升城市功能品质。

市北区城市建设更新局是市北区城市建设的新和城市建设的主攻手。“今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,也是城市更新和城市建设三年攻坚行动承上启下的关键之年。区政府工作报告对全年政府重点工作作出了系统安排部署,紧紧围绕市委实体经济和招商引资、城市建设、干部作风能力提升‘三条主线’,聚焦市北区‘2+6’特色产业体系和‘两带三区’发展布局,既向人民群众描绘了经济社会高质量发展的美好蓝图,也传递了市北区奋力开创高质量发展新局面的信心和决心。”市北区城市建设更新局局长于志鹏说。

据介绍,2023年,市北区城市建设更新局

将继续秉持“人民城市人民建、人民城市为人民”的城市建设更新理念,以“打造优质型宜居城区”为目标,锚定房屋征收、腾空房屋处置、学校建设、土地招拍挂、停车场建设、土地规划、自建房专项整治、市重点基础设施建设、遗留问题推进、安置房及保障房建设等十大板块,持续用力,攻坚克难,补齐功能短板,优化产业布局,提升环境品质,纵深推进城市更新建设攻坚,为全面建设繁荣美丽幸福的现代化国际城区贡献城建力量。

持续增进民生福祉

民生是高质量发展的落脚点。

“新愿景振奋人心,新征程重任在肩。全区教体系统将早谋划、快行动,力促区政府工作报告中教育和体育的部署要求高质量完成。”市北区教育和体育局局长罗东介绍,2023年,区教育和体育局将高品质、高起点筹备开办每一所新学校,千方百计争取各方支持大沙路学校、劲松三路小学等尽早开工建设;通过深化集团化办学改革、实施初中强校提质工程等倍增优质教育资源;持续密实优化健身场地设施布局,新建更新不少于1000件健身设施,规划建设健身步道22条,开展各级各类健身比赛500场以上,增进群众身心健康,提升幸福生活品质。

“民政工作是社会建设的兜底性、基础性工作,‘以民为本、安民立政’是民政工作的应

有之义。”市北区民政局局长石柱表示,市北区民政局将全力办好养老服务设施升级、社区办公用房改造、民生保险等三件实事,切实解决好人民群众普遍关心的“急难愁盼”;进一步优化养老服务供给,提升居家养老服务水平;巩固社会救助成效,兜紧兜好困难群众基本生活底线;强化基层社会治理,推动基层治理实验室建设;扎实做好社会事务工作,提升精准服务质量。围绕“补链、强链、延链”,不断提升医养健康产业规模效益,打造以产业链头部企业为核心的生态圈。

打造服务型高效政府

服务高效是高质量发展的保障。

“今年,市北区人社局将勇争先进、力争一流,全力以赴绘就民生幸福底色。”市北区人社局局长王萍表示,将大力实施就业优先战略,不断增强公共服务均衡性和可及性,强化困难群体兜底帮扶,争创公益性岗位示范区。坚持以需求带招引,以产业聚人才,构建智慧人才生态体系,打造更加开放包容的引才聚才平台。持续打造“一心、一平台、一学院、一特区”,全面赋能青岛国际人力资源服务产业园升级为国家级园区,勇当人力资源服务业发展排头兵。

“我们将紧紧围绕抓创新、抓突破,抓落实,推动组织工作提质增效。”市北区委组织部分管日常工作的副部长李婵介绍,市北区委组织部将提升党建引领力,完善“平急结合”工作机制,用好“北尚诉办”为民服务信息化平台,构建上下贯通、执行有力的组织体系。提升干部担当力,实施区管党政正职“北尚栋梁”工程,制定能上能下、容错纠错办法,开展“北尚青蓓”招引计划,打造敢为、敢闯、敢干、敢首创的高素质专业化干部队伍。提升人才支撑力,开展“2+6”特色产业人才集聚行动,创建“北尚英才·人才向党”品牌,放大以资引才、以赛引才、市场化引才效应,凝聚党管人才强大动能。

“市北宣传思想战线将坚决贯彻‘五个牢牢把握’总要求,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,紧扣区委区政府重点工作谋篇布局,着力抓好理论武装、基层宣讲、新闻宣传、精神文明建设等工作,更好地强信心、聚民心、暖人心、筑同心,内育文明新风,外树良好形象,全方位展现市北综合实力、治理能力、独特魅力和发展活力,为建设繁荣美丽幸福的现代化国际城区提供坚强的思想保证和强大的精神动力。”市北区委宣传部分管日常工作的副部长卢钢说。

作风能力提升

守护节前“舌尖上的安全”

市北全面开展春节期间食品安全全“保卫战”

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

通讯员 丁飞 隋映秋

本报讯 “舌尖上的安全”向来都是老百姓关注的焦点。为了保障节日市场安全稳定,确保老百姓在春节期间“吃得安心、买得放心”,市北区全面开展春节期间食品安全全“保卫战”,以商场、超市、农贸市场、餐饮饭店为切入点,从源头到餐桌,全方位守护人民群众“舌尖上的安全”。

据介绍,针对春节期间食品消费热点,目前,市北区市场监管局执法人员已对CBD万达两家火锅店突击检查,重点查看火锅店经营资质、人员健康证明、食品及原料索证索票、餐饮具清洗消毒、火锅底料油来源、废弃油脂处置途径等。从现场检查情况看,两家火锅店存在部分食品安全隐患,比如餐饮具消毒保洁不规范、火锅蘸料存放未遮罩等问题,已当场责令经营单位立即整改。除此之外,区市场监管局还将以抚顺路批发市场、凯德茂、未来城万科广场等大型商超、农贸市场、餐饮饭店为重点开展突击检查。

记者了解到,去年以来,市北区市场监管局以“作风能力提升年”活动为抓手,从食品生产、流通、餐饮服务等方面入手,推进农贸市场升级改造、食品安全定性定量检测、“互联网+明厨亮灶”智慧平台建设等民生实事落地,件件办在“老百姓的心坎上”。去年,市北区投资1500余万元改扩建和新建农贸市场,12家农贸市场硬件设施和服务配套显著提升,环境面貌明显改善;先后开展33个大类的食品安全抽样检测;积极探索,精心运作,推进网络订餐“互联网+明厨亮灶”智慧化监管建设,500家餐饮服务单位纳入监管,让消费者和监管人员通过手机客户端、电脑终端查看实时影像,有力提升消费者对餐饮消费的信心,增加就餐的信任度。

民以食为天,食以安为先。下一步,市北区市场监管局将持续加强食品安全监管力度,积极探索运用智慧监管系统监督检查,及时排查食品安全隐患,坚决守牢食品安全底线,构建食品安全共治共建共享新格局。



城市更新更美

打造兼具地方特色与时尚潮流的青岛特色商业街区

登州路啤酒街入选“中国城市更新优秀案例”

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

通讯员 丁晓忱

本报讯 日前,由全国工商联房地产商会城市更新和既有建筑改造分会举办的“2022年度中国城市更新优秀案例”评选结果正式发布,青岛登州路啤酒街更新改造项目入选。

作为一条有着近120年历史的老街,登州路不仅孕育了青岛啤酒的历史,而且见证了青岛文化与世界文化的发展与融合。随着青岛旅游业的繁荣发展,登州路老旧小区的“老”态愈发显现——基础设施陈旧、缺乏文化特色、缺乏沟通交流的公共空间,分裂的空间将老街的城市风采掩盖。去年5月,登州路啤酒街改造正式启动,除了对街面建筑拆除翻新外,还新建了休闲娱乐公园,提升沿街亮化水平;以台东历史和“醉青岛”为主题,增加墙体彩绘,打造“登州路醉青岛”主题街区,呈现出“朝观壁画夜赏灯”的活力场景,改造提升后的啤酒街焕发新生机。

登州路啤酒街的改造更新,肩负多项使命,如城市夜经济的激活、居民生活环境的提升、实体商业模式的重生、社区功能性的完善与重组。夜晚,特色啤酒、简餐与鸡尾酒交相辉映,看一场电影,听一首民谣,在繁琐的常态日程中,暂时远离喧嚣与疲惫,治愈身心,这是登州路啤酒街街头“小聚青岛”的一幕。了解到,随着去年7月8日青岛啤酒街开街庆典的举办,啤酒街的商业生态愈发完善,小聚青岛等新兴业态悄然而生。下一步,登州路啤酒街将继续塑造街区新模式和新业态,延伸台东商业步行街的烟火气,打造兼具地方特色与时尚潮流的青岛特色商业街区。



为民多办实事好事

近年来规模最大,涉及1017栋楼座、5.2万户居民

市北老旧小区改造工程将启动

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 丁飞

目前,市北区2023年区办实事出炉,涉及提升居民住房品质、提高出行便捷度、改善城区环境面貌、优化教育资源配置等内容。其中,在提升居民住房品质方面,市北区将实施近年来规模最大的老旧小区改造工程,涉及居民楼座1017栋,建筑面积363.5万平方米,惠及群众约5.2万户。

老旧小区改造是提升群众幸福指数的重要民生工程、民心工程。记者了解到,2023年,市北区启动老旧小区的改造范围和面积居青岛各区市之首,惠及居民数量占全市老旧小区

改造居民的一半以上。市北区将坚持老旧小区“共同缔造”理念,充分发挥基层党组织作用,鼓励小区居民全过程参与,确保实事做实、好事办好,努力让群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障。

宜昌路5号、7号被列入今年老旧小区改造范围,项目总面积约2.83万平方米,涉及7栋居民楼和一栋二层平房,居民533户。“宜昌路5号没有物业管理,我们都盼着生活环境能有所改善。”69岁的王先生已在宜昌路住了30年,提起今年的老旧小区改造计划,

老人打心底里高兴。家住宜昌路7号院的居民黄女士则画出了小区改造的愿景:“希望增加绿化面积,彻底清理楼道内小广告,解决停车位难题,最好再添置些健身器材,供老人和孩子休闲娱乐。”

据悉,在“十三五”期间,市北区累计投